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Hava Kirlilioi
SERA ETKISI

SU ve Toprak Kirleticiler




=» Hava su ve topraktaki kimyasal turlerin degisimlerini inceleyen bilim dalina
cevre kimyas! denir. Hava su ve toprakta bulunan bazi maddelerin insan faali-
yetleri sonucu artmasi ve gevreye zarar veren olmamasi gereken maddelerin
cevreye yayllmasina ¢evre Kirliligi denir.

=» Hizli niifus artigl Plansiz kentlesme Sanayi kuruluglarinin sayisinin artmasi In-
sanlarin dogay! tahrip etmeleri Ormanlik alanlarin azalmasi gibi daha bir¢ok
faktor cevreyi Kirletir.

=» Cevre Kirliligi 3e ayrilir Bunlar Hava Kirliligi Su Kirliligi Toprak Kirliligi.
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=*» Zehirli gazlar, sera gazlari, tozlar hava Kirliligi olugtururlar.

> Atmosferdeki havanin canlilarin yagamini zorlastiracak sekilde degisiklige ugra-
masina hava Kirliligi denir.

® Havanin %78'i N,, %21'i O, ve %1’i dier gazlardr.

® Havadaki N, ve O, gazlarinin miktarlari genellikle degismez . CO,, su buhari,
ozon, NO ve N,O gibi havada bulunan gazlar hava kirliligine sebep olur.

e Havada bulunan Kirleticiler ikiye ayrilir: partikuller ve Kirletici gazlar:

e Duman, toz, sis ve aerosol gibi maddeler havayi kirleten partukullere ornek
verilebilir.

® CO,, SO,, CO, NO, NO, gazlari Kirletici gazlarin bagindadir.




=> Azot oksitler (NOX):

* NO, NO2 gibi azotun yanma urunleridir. NO renksiz kokusuz NO, kirmizi
kahve renkli keskin kokulu gazlardir Her Ikiside zehirlidirYanardag faaliyeti sonu-
cu olugabilirler. Ayni zamanda hemoglobinin oksijen tagimasini onler. Ozon olugu-
munu artirdigindan sera gazi denir.

* NO, gazi H,0 ile birleserek, HNO, olusturur ve asit yagmurlarina neden olur.

=» Karbondioksit (COZ):

¢ Atmosferde dogal olarak bulunur.Ayni zamanda atmosferde miktari artarsa
kuresel i1sinmaya sebep olur. En ¢ok fosil yakitlarin yanma urunu olarak olusur.

e Gunumuzde iklim degisikligini en ¢ok etkileyen sera gazidir.

e Az miktari bile solunum yollari rahatsizliklarina neden olurken % 5 oranindan
fazlasi olumculdur. Soluk alip verdigimizde karbondioksit a¢iga cikar.




=» Gunluk hayatimizdaki CO, yogunlugu dugukse Kirletici degildir. Karbon dioksit
yogunlugu %5 - 10 arasinda hava toksik ozelliktedir ve ani olumlere neden olur.
Tagitlarin egzoz gazlari, petrol ve dogalgaz gibi fosil atmosferdeki CO, miktari-
nin ¢ok yuksek degerlere ¢cikmasina neden olur. Karbon dioksit, sera etkisine ne-
den olan gazlarin bagindadir. Kuresel isinma ve iklim degisikliklerine neden olur

=» Birinci derecede sorumlu sera gazidir.

-=» Kukurt oksitler(SOx ):

¢ Baslica kaynag! insan kaynakli fosil yakitlarin tuketimi ve volkanik patlamalar-
dir.

e Kukurt oksitler atmosfere gelen Gunes igigini geri yansitarak yillarca suren
kuresel sogumaya neden olur:

® SO, havadaki su buhart ile reaksiyona girerek asit yagmuru (HZSO 4) olusturur..

=» SO, gazi onemli bir hava Kirleticidir, ancak ikincil kirletici sinifindadir. SO, gazi
hava Kirleticidir, ancak sera etkisi yapmaz




=» Kursun, civa gibi agir metaller, pillerin i¢cerigindeki maddeler canlilara zarar ve-
rir.
=» Deodorant ve spreylerden ¢ikan itici gazlar ozon tabakasina zarar verir.

=» Plastiklerin dogada ayrigma sureleri uzun oldugundan geri donugturulmeleri
cevre Kirliligini onler, ham madde ve enerji tasarrufu saglar.

=» Yapay gubrelerin fazla kullanimi toprak ve su Kirliligine neden olur.
=» Asit yagmurlari topragi daha verimsiz hale getirir.

=>» Fosil yakitlarin Kullanimi azaltilmali, termik santrallerin, karbon emisyonu fazla
olan tesislerin ¢evreyi kirletmemesi icin gerekli onlemler alinmalidir.




=> Azot oksitler (NOX), kukurt oksitler (SOX), CO ve CO,, gazlari havay! kirleten
gazlardir.

=* SO, , SO, , CO, , NO, gazlari havadaki su buhari ile birlegerek asit yagmurla-
rina neden olur.

=» CO (karbon monoksit): Hemoglobine oksijenden daha kararli sekilde baglanip
hemoglobinin dokulara oksijen tagimasina engel olarak bogulmaya neden olur.

=* Birincil kirleticiler, NO, SO,, NO,, H,S, CO ve CO, gazlaridr.




Asagidaki gazlardan hangisi hava Kkirliligine neden olan
birincil kirleticiler sinifinda degildir?

AJH,S B)NO C)CO, D)SO; E)NO,




Asagidakilerden hangisi hava kirliligine neden olmaz?

A) Fosil yakit tuketimin artmasi
B) Volkanik patlamalar

C) Yagmurlarin cok yagmasi
D) Ormanlarin azalmasi

E) Toz firtinalari




Asagida verilen maddelerden hangisi zehirli olmadigi
halde, hava kirliligine ve sera etkisine neden olur?

A) CO B)SO, C)NO, D)SO, E)CO,




=» CO, gazi, atmosferin yuksek kat-
manlarinda bir tabaka olugturur
ve gunegten gelen iginlarin atmos-
fer digina ¢ikmasina izin vermez .
Bu olaya sera etkisi denir.

=» Sera etkisine neden olan gazlar;
su buhari (HZO), karbon dioksit
(COZ), metan (CH 4), azot oksitler, ozon (03) ve kloroflorokarbonlardir (CFC)

=» Sera gazlarinin artmasindaki en temel faktorler fosil yakit kullanimin artma-
s, orman arazilerinin buyuk yanginlar sonucu kaybolmasi, karbondioksit ve diger
sera gazlarinin atmosfere salinimina neden arag¢-gereglerin kullanimin artmasidir.

Sera etkisinin artmasi beraberinde kuresel 1sinma sorunsalini da dogur makta-
dir. Kuresel i1sinma da en basit olarak buzullarin erimesine, buzullarin erimesi de
dunyada sert meteorolojik hadiselerin olugmasina neden olmaktadir.
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Sera gazlan ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru degil-
dir?

A) Gunesten gelen isinlarin bir kismini tutar.

B) Atmosferdeki sera gazlarinin orani ne kadar dusukse, Din-
ya’'daki canlilar icin yasam o kadar kalitelidir.

C) Fosil yakitlarin kullanimi, atmosfere salinan sera gazi mik-
tarini artirir.

D) Atmosferdeki sera gazlarinin miktarinin artmasi iklim degi-
sikliginin en buyuk sebeplerindendir.

E) Sera gazlan Dinya’da yasamin var olabilmesi icin, Din-
ya’'nin sicakligini dengeler.
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=>» Plastikler:

e Endustride ve gunluk hayatta ¢ok kullanigli olmalarindan dolayi plastik ¢ok
fazla tuketilmektedir.

e Geri donugumu yapllmazsa dogada binlerce yil bozulmadan kalabilir, toprag!
ve suyu Kirletirler.

=% Gunumuzde denizlerde ve okyanuslarda yasayan bir ¢ok canli plastikler yu-
zunden yagamini kaybetmektedir.

=» Deterjanlar:

e Petrol ve turevlerinden elde edilir. Petrol turevi olan deterjanlar sularda ¢ok
uzun sure toksik etkiye neden olur. Ayni zamanda yapisindaki fosfat nedeniyle yo-
sunlarin agirl uremesine ve buyumesine neden olur. Bu yosunlar, sudaki ¢ozunmusg
oksijen miktarini azaltirken ve suda yasayan canlilar igin tehdit olugturmaktadir.
Yapilarinda benzen halkasi bulunduran deterjanlar ise dogada mikroorganizmalar
tarafindan parcalanmasi olduk¢a zordur. Bu nedenle su ve toprak Kirliligine neden

olurlar.
o]



=» Organik Sivilar:

e Genel olarak plastik, boya, ilag, petrokimya gibi endustriyel atiklardir. iSuya
ve topraga karigmalari halinde kirlilige neden olurlar. Petrol, benzen, , aseton, me-
til alkol, eftil alkol, toluen organik sivilara ornektirVe ¢cogu polar ¢ozucu olan suda
cozunmez.

=>» Agir Metaller:

e Kursun, kadmiyum, kobalt, demir, civa, bakir ve ¢inko gibi metaller agir metal
sinifina girer. Genel olarak zehirlidirler ve ¢evre Kirliligine neden olurlar.

=> Piller:

e Yapilarinda agir metaller bulundururlar ve toprakta toksik etki olugtururlar.
Topraga gecen bu toksik maddeler ise bitki ve topraga gecer ve yeryuzune yagis
olarak Kkarigir. Kullanilmig piller ozel pil toplama kutularina atilmalidir




Asagidakilerden hangisi kalici su veya toprak kirliligine
neden olmaz?

A) Plastik atiklar

B) Deterjanlar

C) Dogal gubreler
D) Organik cozuculer

E) Tanm ilaclari




Plastiklerle ilgili asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Hafif ve esnek malzemelerdir.
B) lIsi ve elektrigi iletmezler.

C) Yapilarinda azot (N), hidrojen (H), karbon (C) ve oksijen (O)
gibi elementleri bulundururlar.

D) Dogada kolaylikla mikroorganizmalar tarafindan parcala-
nirlar.

E) Petrolden elde edilirler.




NO,, gazi ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Sistematik adi azot dioksittir.

B) Kirmizi-kahverengi renkli gérinumld bir gazdir.

C) Asit oksittir.

D) Insan saghgina en cok zarar veren gazlardan biridir.

E) H, gaziile birleserek asit yagmurlarini olusturur.




Kuresel iIsinmanin artmasi,

. Buzullarin eriyip, okyanus seviyelerinin artmasi
Il. YeryUzUnde bazi canlilarin neslinin tUkenmesi
lll. Dunya yuzeyindeki iklim degisikligi

sonuclarindan hangilerini dogurur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I Il ve lll






